

健康讲堂

高龄备孕与不孕不育，与时间赛跑

□李曼 (桂林医学院附属医院生殖医学中心)

随着生活节奏越来越快，越来越多的家庭选择在事业稳定后再考虑生育，但高龄备孕的难题，同样困扰着很多人，使很多家庭不仅面临着生理上的挑战，还伴随着心理上的压力。

一、什么是高龄备孕

高龄备孕，通常指的是女性年龄超过35岁后计划怀孕。随着年龄的增长，女性的生育能力会逐渐下降，高龄备孕面临着诸多挑战。

1. 卵子质量下降

随着年龄的增长，女性的卵子质量会逐渐下降。高龄女性的卵子更容易出现染色体异常，这增加了胚胎发育异常和流产的风险。此外，高龄女性的卵子数量也会减少，使得受孕变得更加困难。

2. 内分泌异常

高龄女性更容易出现内分泌异常，如甲状腺功能异常、糖尿病等。这些疾病不仅影响女性的身体健康，还会对生育能力造成不良影响。

3. 子宫环境问题

高龄女性的子宫环境也可能发生变化，如子宫内膜异位症、子宫肌瘤等。这些问题都会影响胚胎的着床和发育，增加不孕和流产的风险。

二、高龄备孕的科学准备

面对高龄备孕的挑战，我们可以通过科学的准备来提高受孕成功率，保障母婴健康。

1. 调整生活习惯

作息规律：保持规律的作息时间，避免熬夜和过度劳累。良好的作息习惯有助于内分泌功能的稳定，提高卵子质量。

饮食均衡：多吃蔬菜水果，补充叶酸和多种维生素；适当摄入优质蛋白；避免摄入过多的高脂肪、高糖食物。

适量运动：通过适度的运动，能够增强身体各系统的功能，为怀孕及未来的孕期奠定坚实的健康基础，为迎接新生命的到来做好充分准备。

2. 孕前检查

高龄备孕前进行全面的孕前检查至关重要。这包括常规体检、妇科检查、内分泌检查、染色体检查等。

3. 心理调适

高龄备孕不仅是对身体的考验，也是对心理的考验。夫妻双方应保持良好心态，积极面对备孕过程中的各种挑战。了解高龄备孕的知识和技巧，可以帮助我们一定程度上增强信心。

三、不孕不育的应对策略

不孕不育是指夫妻双方有正常性生活下，未采取任何避孕措施而未成功怀孕的情况。高龄备孕中，不孕不育的风险相对较高。面对这一问题，我们可以采取以下应对策略。

1. 寻求专业帮助

备孕过程中，如果长时间未能如愿，可以及时寻求医疗专家的协助。医生将基于夫妻双方的详细状况，制定个性化的治疗方案。

2. 辅助生殖技术

辅助生殖技术是现代医学解决不孕不育问题的重要手段。包括人工授精、体外受精—胚胎移植(试管婴儿)等。这些技术可以帮助高龄夫妻实现生育梦想。

人工授精：将男方精液处理后注入女方宫腔内，促进精子与卵子在体内的自然结合过程，从而增加受孕的可能性。

体外受精—胚胎移植：是一种更为复杂的辅助生殖技术。首先会从女性体内采集成熟的卵子，使其与经过筛选的高质量男性精子，在实验室的严格控制环境下进行体外结合，模拟自然受孕过程中的受精阶段。一旦成功受精并形成胚胎，在实验室条件下进行一段时间的培育，随后选择最适宜的时机，通过医疗手段将胚胎移植回女性的子宫内，以期胚胎能在子宫内着床并继续发育成长。

3. 心态调整

不孕不育的治疗过程往往漫长而艰辛，夫妻双方应保持良好心态，相互支持、鼓励。可以通过心理咨询等方式，缓解焦虑、抑郁等负面情绪。

四、检验指标

通过检测以下指标，医生可以评估患者的生育能力，制定个性化的治疗方案。

1. 激素水平检测

激素水平检测是评估生殖功能的重要手段。包括雌激素、孕激素、睾酮等性激素的检测。这些激素水平的异常往往与生殖系统疾病和不孕不育密切相关。

雌激素：促进女性生殖器官的发育和成熟，维持正常的生殖功能。雌激素水平低下可能导致月经不调、不孕等问题。

孕激素：在妊娠过程中发挥重要作用，促进子宫内膜增厚、抑制子宫收缩等。孕激素水平异常可能导致流产、早产等问题。

睾酮：虽然主要存在于男性体内，但女性体内也有少量睾酮。睾酮水平异常可能导致女性不孕、月经紊乱等问题。

2. 精液分析

精液分析是评估男性生育能力的重要手段。通过检测精子的数量、活动率、形态等指标，可以判断男性的生育能力是否正常。

3. 生殖系统影像学检查

生殖系统影像学检查可以观察生殖器官的形态、结构及功能。包括B超、CT、MRI等。

高龄备孕与不孕不育是许多家庭面临的难题。但通过科学的准备和应对策略，我们可以提高受孕成功率，保障母婴健康。让我们携手共进，守护生殖健康，迎接新生命的到来。

健康动态

假牙卡住气管 医师妙手取出

本报讯(记者徐莹波 通讯员唐大钧)近日,中南大学湘雅二医院桂林医院医务人员通过纤维支气管镜检查,成功救治了一名被假牙卡住气管长达1个多月的患者。

全州居民文先生今年66岁。8月初,他在睡觉时,两颗假牙意外脱落并吸入气管,当即就呛咳起来。起初,他以为是吹空调着凉了引发的咳嗽,就没有注意。几天后,咳嗽症状不见好

转,他自行买了一些止咳、消炎药物;但在服药后,他出现了呼吸不畅、高烧等症状。随后,他在全州县某医院治疗了一段时间,症状依然没有缓解,且出现急性呼吸不畅。在家人陪伴下,他又来到桂林医院呼吸与危重症医学科求医。

呼吸与危重症医学科医生朱燕凤为文先生进行初步检查后发现,他的右侧气道中有异物。“这个异

物要尽快取出来,长时间留在体内有可能造成窒息。”朱燕凤告诉文先生。

朱燕凤为文先生施行纤维支气管镜检查,发现其右肺中间支气管中有异物,并部分嵌入气管壁,于是采用异物钳立即取出,原来是两颗长18毫米的假牙。术后,文先生的症状得到缓解,困扰他1个多月的咳嗽问题终于得到解决。

桂医附院荣获全国正常分娩接产技能大赛团体二等奖

本报讯(记者徐莹波 通讯员李楠)日前,第二届全国正常分娩接产技能大赛在江苏省苏州市举行。在比赛中,桂林医学院附属医院产科助产士代表队荣获团体二等奖,该院陈群青、梁路玉、刘梦凝等3位参赛选手分别荣获个人二等奖。

据悉,本次大赛由中国妇幼保健协会主办,中国妇幼保健协会助产士分会承办,旨在激励助产士精进技能,培育高技能人才,树立助产服务标杆;共有来自全国31个省、自治区、直辖市的302个比赛团队参赛,参赛选手达906名。

比赛期间,桂医附院产科助产士代表队的参赛选手们展现出了高度的专业性和默契的团队协作精神,她们熟练地完成了从产前评估、照护到接产操作等一系列比赛流程,以规范的动作、精准的判断和对产妇无微不至的关怀,赢得了评委们的认可。

市妇幼保健院举办采购相关知识专题培训会

本报讯(记者胡晓诗 通讯员何永芳)为提升医院采购与招投标工作的专业性和规范性,防范招投标工作中的廉政风险,推进清廉医院建设,日前,市妇幼保健院召开2024年院内采购相关知识工作专题培训会。

会上,市卫健委财务科科长黎肇熠围绕《医院采购招标政策要点及案例分析》进行了解读,她从全面落实《规范和加强政府采购管理三年专项行动》切入,结合政策和案例,详细分析了政府采购与招标的相关业务知识。该院党委副书记、纪委书记孙辉以《加强

采购监督,规范采购行为》为主题进行授课;该院副院长韦柳霞解读了医院采购重点文件,强调采购与招投标工作在医院运营管理中的重要性,并就院内采购工作和评审专家组的工作分别提出总体要求。

市中西医结合医院成功举办自治区级教育项目

本报讯(记者刘菁 通讯员杨婷)近日,由桂林市中西医结合医院康复科主办的“第四届脑系病中西医结合康复诊疗经验论坛暨经典经理论学习班”圆满落幕。此次论坛暨学习班旨在加强桂北地区中西医结合治疗脑系疾病康复诊疗技术和经典经方

理论的学习与交流。会议由该院康复科主任唐永秀主持,副院长陆雪萍致辞感谢区内外专家的支持与帮助。多位知名专家做了专题讲座,分享了重症康复、神经调控技术等领域的最新理论与前沿技术。

此次学习班的成功举办,体现出该院的学术影响力和本次论坛的吸引力。未来,该院康复学科将继续保持蓬勃发展趋势,提升康复医学技术水平和服务质量,为康复医学事业作出更大贡献。

美年健康



(桂)医广(委)(2024)第07-05-4503000092号

归思寄金秋 2024MEINIAN 健康护万家

桂林美年大健康2024 中秋国庆健康献礼

活动时间:

2024.09.10-2024.10.31

预约咨询:

甲天下广场分院: 0773-7990369

临桂分院: 0773-6925068

698元 特惠体检套餐
门市价:1600元

内科

血常规

血脂6项

一般检查

骨密度检测

静态心电图

经颅多普勒

心肌酶谱4项

甲状腺功能3项

肿瘤标志物-

男4项女2项

同型半胱氨酸(男)

人体成分(女未婚)

早期动脉硬化(男/女未婚)

宫颈癌筛查(女已婚)

肝胆胰脾肾彩超

甲状腺彩超

颈动脉彩超

前列腺彩超(男)

乳腺彩超(女)

子宫/附件彩超(女)

胸部低剂量CT检查

冠状动脉钙化积分检测

